

“亲人”配件的破冰之举

——中国重汽配件销售部以信息化建设为抓手转型服务营销

■本报记者 赵健

一段时间以来,中国重汽“亲人”配件的发展遭遇了瓶颈。

从2005年创立,经过几年的高速发展后,“亲人”配件的发展似乎就像兜了一个圈。在中国重汽产品结构不断调整、完善,市场影响力日臻扩大,产品的社会保有量不断增加的大背景下,作为中国重汽率先在国内汽车行业汽车后市场中维修配件产业化、社会化探索的“亲人”配件的发展却有些徘徊不前。

细数制约发展的瓶颈因素有很多,经济大环境方面的、配件行业的、更多的则是企业内部自身的……种种的难题,摆在2011年3月上任的中国重汽配件销售部总经理唐洪荣面前需要亟待解决。

两年多时间以来,通过“苦行僧”般的探索与历练,唐洪荣把重点放在转变企业营销观念上,将配件的销售由原来的销售服务型转变为服务营销型;将“三包”以内和以外的配件采购、供应与经销商、维修服务站、保障中心以及终端用户多方面要素进行全线整合。同时,狠抓企业内部干部、职工的工作作风,以市场培育为重点,以建设先进的信息化管理手段为抓手,建立起中国重汽“亲人”配件电子商务平台……

在唐洪荣看来,经过一系列的调整和转变之后,如今的“亲人”配件已经蓄势待发,将迎来化蛹成蝶般的蜕变,必将挣脱束缚自身发展的桎梏,打破坚冰,扬帆远航。

全线整合

法律、法规的相对滞后,地方利益的保护,准入门槛不高,以及随着需求的增加和竞争的加剧,各种大厂件、副厂件、翻新件漫天飞,以次充好,假冒伪劣充斥市场……在国内长期形成的这样一种汽配市场发展的环境之下,中国重汽的决策者不再随波逐流,前瞻性地决定改变这种局面。因为,他们深知,一个好的产品不仅要有优秀的质量、优越的性能、优势的价格,同时更要有优质的售后服务、更及时的配件供应,才能满足消费者更多个性化的需求。

因而,中国重汽“亲人”配件品牌的创立,至今在业内也是一个标杆性的壮举。在国内汽车配件市场长期以来发展极度的不规范的情况下,在国内没有任何范本下进行配件经营品牌的探索,其本身就很具里程碑意义。

中国重汽成立了专门的配件销售部,组建起管理和经营团队,采用以经销和代理为主的营销模式,在全国范围内和有实力的社会经销商共同建立区域配件销售中心,不断完善经销网络,力拓市场,塑造“亲人配件”品牌影响力,“亲人配件”经销网点数量发展到如今遍布全国的近900家,配件销售额逐年快速增长,特别是在2009年,面对国际金融危机的冲击,市场变化起伏较大的情况下,“亲人配件”全年实现销售收入7.6亿,有力地支撑了中国重汽整车的销售。

然而,近几年来,“亲人”配件的市场销售一直处于徘徊不前的局面,究其缘由,唐洪荣认为,这里面固然有机制和体制的原因,更多的是“亲人”配件的落地工作没有做好。

“所谓‘亲人’配件的落地,就是‘亲人’配件在终端消费者的认知、使用状况”。唐洪荣说道,一般说来,广大用户由于不具备独立鉴别能力,面对纷繁复杂的配件产品而又难辨良莠的情况下,如何让用户能够方便地买到原厂装车件,并知晓如何分辨正宗原厂装车件,这也正是“亲人”配件要带给广大消费者的“真”。

在唐洪荣的眼里,“亲人”配件不光是带给消费者“真”的产品,更要注重“全、快、准”。“亲人”配件要传递出“买时省心,用时放心”这样的核心价值理念。所以,必须对“亲人”配件的运行体制和机制做全线的整合。

厚积薄发

世界瞬息万变,如何通过创新的整合赢得未来?唐洪荣认为,“亲人”配件不仅为用户提供了可靠的原厂装车件,更是要针对维修站、经销商和广大终端使用者定制维修解决方案,也就是服务。这些创新的整合助力客户以更高的质量和效率更上一层楼,也才能赢得客户的推崇和信赖。

所以,唐洪荣坚持认为:“配件卖出去以后,不是销售的结束,而是持续销售的开始。卖配件绝不只是销售,而是服务,客户买走了‘亲人’配件,我们给大家提供了什么样的服务?或者说,给客户提供了什么样的服务,对方才愿意购买‘亲人’配件?解决了这样的问题,‘亲人’配件的发展才会有质的飞跃。”

常言道:“工欲善其事,必先利其器”。在唐洪荣的力推之下,配件销售部在得到



集团公司领导支持、兄弟单位的配合,开始了“亲人”配件的全线整合。作为中国重汽配件最为重要的一个管理文件——《中国重汽产品可追溯性信息管理办法》已经开始实施,唐洪荣带领配件部员工一边着手理顺了配件采购、供应与服务站、经销商、终端用户多方面的配件供应关系;一边着力建设的中国重汽“亲人”配件电子商务平台和条码扫描平台已经完成,并已正式运行。

在唐洪荣眼里,中国重汽“亲人”配件电子商务平台的建立可以说让配件销售部拥有了业界无人可敌的“独门秘籍”。他说:“对于亲人配件品牌来说,需要建立自己的核心技术优势,才能在激烈的市场竞争中建立起持续竞争优势,‘亲人’配件的核心竞争力是什么,那就是能提供准确的装车档案、技术整改信息,以及配件销售数据、保修索赔数据、整车销售数据等一系列储备信息。通过电子商务平台的建立把技术优势转化成服务优势,从而转化成市场优势。卖配件的终极境界不是卖件而是卖维修方案,而维修方案则来源于我们所掌握的技术”。

今年上半年,重汽配件部信息化系统建设得以进一步完善,完善服务站普通订单提付款方式(委托付款和自由贸易两种模式);完善服务站备件调剂流程的优化;实现配件销售一线通与各生产单位ERP系统、服务备件一线通系统的数据对接;完成与税控系统开发票的对接;实现网点订单提交、库存及进展、物流发送等查询管理,实现了配件销售部与网点的订单整个流程的监管以及库存的可视化管理。从供货单位、配件销售部、网点各个环节克服了刚开始扫码工作存在的诸多问题,出入库的扫码工作日臻完善,工作质量和效率逐步提高,为售后服务工作奠定了坚实的基础。

为了保证市场对产品订购的准确性和

及时性,在今年上半年里,对新老系统销售目录进行了整理和维护,完成了对新品的及时挂网销售,有效地支持了市场的销售,此外,配件部对营销网络进行重新定义和优化,形成以保障销售中心——服务站、社会专营店——社会化经销网点为主的三级营销网络体系,根据总体实力,筛选出61家保障销售中心,将作为亲人配件营销网络发展的主干网络,全力承担起各地整车售后服务配件供应职能。下一步的重点工作之一就是协调好分公司、服务站、保障中心的关系,以满足服务站需求为重点,通过服务营销的理念,狠抓服务站订单需求满足率,帮助他们如何尽快熟悉配件一线通系统的使用以及服务站在订单的下达、扫码出入库、调件过程中碰到的问题,引导服务站使用亲人配件的习惯。

目前,重汽配件部已经完成亲人配件官方网站的建设,这个对内部(含经销网点)称为中国重汽亲人配件销售一线通,对外称中国重汽亲人配件电子商务平台的主要内容为企业宣传、在线交流、产品展示、技术支持、亲人之家等模块,并陆续开发手机版,实现在线交流、经销网点查询、配件搜索、防伪查询等功能;今年11月将试运行网上商城,实现第三方网上支付。

兵法曰:兵无常势、水无常形。时光的流逝已经淡漠了人们对传统的记忆,异彩纷呈的商业竞争每天都在演绎新的精彩。面对未来,唐洪荣信心十足,他说:“随着信息化系统的基本到位和逐步完善,必将推动配件体制改革的顺利进行,也必将加大亲人配件在售后市场上的份额”。

对此,我们也有理由相信,坚持以服务为中心,大力完善配件销售业务管理,积极推进配件服务新流程,进行完善提升,实现配件服务新的运行模式常态化;借助营销模式创新平台,实现四个一工程,中国重汽“亲人”配件必将迎来实现可持续发展、再创新辉煌的梦想。



江西长运全面扩展客运产业链 构建大旅游产业

■ 张斌

当高铁、飞机、私家车一步步吞噬公路长途客运市场之时,江西长运的业绩却保持了稳定增长态势。截至2013年4月,公司总资产42.17亿元,比2009年15.79亿元增长167.07%;净资产15.34亿元,比2009年6.69亿元增长129.3%;2012年实现营业收入21.70亿元,比2009年9.92亿元增长118.75%;实现利润2.11亿元,比2009年1.38亿元增长52.9%,净资产收益率保持在15%以上,实现了公司提出的一年一小步,三年一大步的经营目标。

作为传统的公路客运行业,江西长运如何长期保持增长?近日,记者走进了这家上市公司。

“到2013年4月,江西长运客运站场78个,经营线路2036条,营运车辆6515辆,平均每天运送旅客近20万人。”公司董秘黄笑首先向记者提供了这样一组数据。他说:“为加快争夺客运市场资源,公司提出了资源比当期利润更重要的经营理念。”资料显示,江西长运上市以来,把并购重组作为获取资源的主要手段,先后兼并了景德镇、吉安、黄山、马鞍山、新余、抚州、婺源、萍乡、上饶、鄱阳、鹰潭11家当地客运公司,并组建了新余、吉安两个公交公司,客运网络已经初步形成。

众所周知,由于公路客运资源的地区集中性,各省运输企业都在整合,获取资源的难度和成本越来越高,而单靠客运,公司是难以持续增长的。因此,提升资源的利用效率变得尤为重要,江西长运为长远考虑,提出开发旅游大产业战略。董秘黄笑告诉记者:“江西长运依托客运优势,发挥其对相关产业的辐射和拉动作用,构建以运游结合为核心的大旅游产业,为旅客提供吃、住、行、旅游、购物、娱乐一条龙服务,这是江西长运近几年来和未来几年将继续探索的道路,就是把服务不断延伸到相关行业,彻底改变客运公司只卖一张车票的局面。”

今年4月,江西长运增发成功,融资4.6亿元。董秘黄笑告诉记者,由于股市当时很低迷,增发过程充满艰辛。增发批文获得后,公司股价一直在发行价下徘徊。为增强投资者信心,管理层主动提出并实施了由管理层和骨干员工自筹资金购买公司股票的方案。通过大家艰苦努力,终于完成增发任务,为公司获得了宝贵的发展资金。

为降低资金成本,江西长运强调优化融资结构,积极使用多种融资工具。近期,公司用暂时闲置募集资金购买银行短期保本理财产品,就是利用政策,提高资金收益的举措。

据悉,江西长运的增发资金主要用于客运枢纽站场和物流中心建设,目前已在开工兴建。企业经营结构转型升级的序幕已经拉开。

6亿加码天然气产业链 金鸿能源首度涉足商业地产

货堆场(面积为15732m²)等配套设施。

金鸿能源系国内知名燃气运营商之一,2012年12月完成借壳上市。眼下,公司将成立临湘金鸿能源发展有限公司,投资6亿元于上述项目。其中,岸线码头建设预计为4亿元。

更值得注意的是,该次合作还提及商业地产项目,这在金鸿能源目前的业务链中从未涉及。

此前的4月份,金鸿能源公告,全资子公司中油金鸿分别与华菱星马、常宁市人民政府签署协议,分别就LNG重型汽车项

目、常宁陶瓷工业园基础设施建设事宜达成合作意向,标志着公司再度发力扩张天然气产业链。

针对金鸿能源此次扩张,知情人士表示,随着各地加速推广车用天然气以及煤改气等项目,天然气作为清洁能源日益被人们接受,气价也稳步增长,天然气产业链因此进入快速增长通道,主营天然气储运装备的富瑞特装股价1年涨3倍就是一个典型。因此,在该行业拥有优势的金鸿能源正筹谋更大动作。

回溯资料,2012年12月金鸿能源完成

重大资产重组的实施,置入资产作为一家中下游一体化运行的天然气输配企业,成为在湖南、山东、河北、山西、内蒙古、黑龙江等省和自治区具有较大规模区域性管网、拥有显著竞争优势的天然气输配产业运营商。

金鸿能源天然气业务占比最高。公司目前运营湘衡线、聊泰线、泰新线、应张线、冀枣线共五条天然气长输管线,在多个城市开展了城市燃气业务,拥有衡阳等多个城市的管道燃气特许经营权。

(郭成林)

【振兴东北老工业基地十年成果展】

四平市十大杰出青年企业家

四平市企业家协会

蒋加林 做百姓放心的药业

蒋加林是吉林百姓堂药业董事长,四平老字号“李连贵熏肉大饼”的大股东之一,四平市政协委员。出生在中医药三代世家的蒋加林,从小就跟随父亲从事中药材的经营和销售,他凭着坚定的毅力,必胜的信念,不懈的努力,现已成为业内享有盛誉的知名企业家。

具有文静儒雅之风采的蒋总,创业经历颇富传奇色彩。他的记忆中,16岁那年,安徽亳州的冬天令他至今仍是刻骨铭心。在那个难忘的十一月份里,他天天要骑着自行车去卖黄豆,而那时一斤黄豆却只赚五分钱。寒冷中,他的眼毛和头发上挂满了白霜,从那儿时起,赚钱的不易激发了他的拼搏之气。18岁那年,他和父亲与其他合伙人一起做药材生意,刚开始时大家不同意带他,因为出去是要花费用的,所以打心眼里不愿意让他跟着。他就主动跟父亲和叔叔

品。共安置各类岗位人员达500人,营销网络遍及26个省份,营销精英2300余人。该公司的主打品牌“比智高”已经遍布全国各地,玫瑰口服液、通脉降脂片、风湿圣药胶囊、风湿定胶囊、解郁安神颗粒、天麻胶囊、小儿清热止咳口服液等是国内享有知名度的驰名品牌。百姓堂药业的员工们深情地说:“蒋总是我们最敬佩、最爱戴的董事长,他夏天上班,从不坐小车,而总是骑自行车上班;中午和工人们一起在食堂吃饭;穿衣服从不讲究名牌,整洁干净就好;他勤俭、节约,但是他大气,他从未差过工人一天工资;跟着他的老员工,他帮助买车买房娶媳妇;他能够记住每一个普通员工的名字;他很平凡,但他有着非凡的凝聚力,厂子里的员工一千就是十几二十年。他真正地做到了让企业发展、让员工致富。做百姓放心的药业。”

■【东北名企】访谈专栏主持人 本报记者:赵长远 13904340715



●吉林百姓堂药业董事长:蒋加林

振兴东北俊杰多,
各怀绝技绣山河。
黑土地上结硕果,
沧海横流显本色。

翻开英雄城四平史册,四战四平
在中国解放战争史中是何等的令人震
撼、悲烈!而今,在振兴东北战略中,四
平市依然壮怀激烈,各条战线上蜂拥
出一批最杰出的创业人物,他们用自己的
理想和信念、智慧和汗水,在各自的领
域里创造出令人倾慕的业绩,为中华民
族的繁荣富强作出了重大贡献,谱写出
时代的英雄赞歌,在历史的巨幅画卷上浓
墨重彩地书写下辉煌,留下了豪气万丈
的创业奋斗史。值此振兴东北老工业基
地十年成果展示之际,四平市中小企业
协会、四平市企业家协会向全国隆重推
荐一批杰出的青年企业家,让他们的名字
永远铭刻在强国、强企之时代的功劳簿上。